Тема урока. «Биогеоценоз как особый уровень организации жизни».

· Цель урока:
конкретизировать знания учащихся о структуре и компонентах биогеоценоза и его свойствах;

· сформировать понятия «пищевая цепь» и «пищевая сеть»;

· познакомить с типами пищевых цепей;

· расширить знания учащихся об экосистемах;

· показать ярусное строение биоценозов, ёмкость биотопа;

· закрепить умение выделять в составе БГЦ основные его компоненты и характеризовать их.

Средства обучения: презентация «Биогеоценоз», таблицы «Биоценоз дубравы», «Пищевые цепи», «Экологическая пирамида».
Тип урока: комбинированный

Ход урока. 
1. Контроль знаний о средах жизни на Земле, об экологических факторах,ов воздействии человека на природу.

1)Какого экологического фактора нет: географический, абиотический, биотический, антропогенный.
2)Определите примеры абиотического фактора: 1.свет,температура,паразитизм,соленость: 2.влажность,течение,ветер,рельеф; 3) опыление, хищничество, вырубка лесов.
3)Найдите примеры биотического фактора: 1)опыление, хищничество, вырубка лесов; 2) влажность, течение, ветер, рельеф; 3) посадка лесов, сооружение пруда, солнечный свет, туман.
4)Найдите последствия антропогенного фактора: наводнение, разрушение озонового слоя, глобальное потепление, ураган, эрозия почвы, парниковый эффект, землетрясения.
5)Какое влияние оказывает наличие растительного покрова на Земной поверхности: а)удерживает почвенные воды, б) смягчает колебания температур, в) сохраняет структуру и химический состав почвы; г) пополняет воздух кислородом.
6)Что означает слово толерантность?
7)Какие организмы более толерантны к изменениям температуры: насекомые, лягушки, змеи, птицы, звери?
8)Каким организмам безразлично изменения температуры воздуха: грибы, бактерии, растения, животные?
9) Какой фактор более страшен птицам зимой: холод или голод, ответ поясните.
10)Какие организмы наиболее приспособлены к обитанию в пустынных зонах: лягушки, змеи, ящерицы, насекомые, птицы?

Актуализация знаний: о биогеоценозе, его структуре, о продуцентах, консументах и редуцентах.

2. Изучение нового материала.

1. Обсудите в классе вопрос

Какое значение для биосистемы имеет взаимодействие, как живого, так и неживого компонента?

2. Найдите в тексте §22 термин «биогеоценоз», §23 термин «экосистема» и §24 термины «экологическая ниша», «трофический уровень» и «ёмкость биотопа»; дайте определение этим терминам, заполните следующую таблицу:

Биологический словарь

	Название термина
	Ключевая фраза

(что это такое?)
	Видовой признак

(что для этого характерно?)

	Биогеоценоз 
	
	

	Экосистема 
	
	

	Экологическая ниша
	
	

	Трофический уровень
	
	

	Ёмкость биотопа
	
	


3. Проверка таблицы «Биологический словарь»

4. Проанализируйте в учебнике текст, где показаны основные характеристики биогеоценотического уровня жизни на стр.88-89 и заполните схему:








5. Обсудите в классе вопросы 1 и 3 после §22 на стр.89.

3.Закрепление материала

Работа в группах

Конструирование экосистем на планах местности. Каждая группа дает характеристику своей экосистеме.

· 1-я группа: улица города.

· 2-я группа: зимний лес.

· 3-я группа: околица деревни.

· 4-я группа: лес и берег озера.

Итог. Выставление оценок.

Домашнее задание

· 1-й вариант – кабинет биологии как модель экосистемы;

· 2-й вариант – аквариум как модель экосистемы;

· 3-й вариант – парк как экосистема.

Основные характеристики биогеоценоза






























































